

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 6 de Febrero de 1913

Núm. 4.077

MADRID

MEMENTO HOMO...

El Sr. Pérez Caballero, Embajador de España en París, ha dimitido su cargo. La causa de la dimisión es bien pública. El Sr. Pérez Caballero dió su nombre para el Consejo de Administración de una cierta Compañía que para explotar un determinado negocio se fundó en la capital de Francia y que ha defraudado, estafado dicen los diarios franceses, escandalosamente á sus accionistas. De seguro que el Sr. Pérez Caballero no ha tenido arte ni parte en la defraudación, pero también es seguro que el pabellón de su nombre y de su alta posición oficial cubría la mercancía. Acaso creyendo prestar un servicio á España aceptó el puesto y la estimable añadidura de las posetajas con que los urdidores del *affaire* remunerarían sus Consejos, pero como el negocio, bien á pesar suyo y por obra de los mangoneadores de él, ha resultado un timo, el Sr. Pérez Caballero ha de atenerse á las consecuencias, renunciando por ahora, y si no se tratase de España diría por siempre, sus carreras diplomáticas y políticas.

En caso análogo al del Sr. Pérez Caballero, alguno de incomparable mayor gravedad, se encuentran otros hombres que desempeñan aquí cargo público y ostentan la representación parlamentaria, siendo de creer que imitarán la conducta del Embajador de España en París y dimitirán sus cargos antes de que los órganos de la opinión que no padecen mudéles les inviten públicamente á que lo hagan. Por caridad y en la confianza de que no aguardarán la invitación, llamamos los nombres.

Y ahora unas modestas observaciones de carácter general. Nuestros políticos no son tan inmorales, tan largos de uñas como la gente cree. Los ha habido y no diremos que no los haya aún con aptitudes tan extraordinarias, que de elegir la manta y el trabuco habrían convertido en un *accione* jurisdiccional, idílico, las que presenciaron con vergüenza y horror, Sierra Morena y los Montes de Toledo, pero reconozcamos que ello constituye una excepción.

Lo que sucede es que hay entre nosotros no pocos profesionales de la política que se han acostumbrado á no trabajar, vivir en grande sin el personal esfuerzo y esos profesionales, los unos por necesidad, los otros por codicia, son materia fácil á las tentaciones de Empresas que ofrecen sueldos á cambio de que les den influencia y honor. En realidad esos hombres perciben sueldos que no ganan porque ni aconsejan á nadie, ni inspeccionan, ni vigilan nada, son alquilones de aquellas, pero alquilones tan candorosos que se figuran que puede haber quien les regale al año unos cientos de miles de pesetas por sus caras farsas ó bonitas.

Y qué sucede luego? Pues lo que ha sucedido ahora; que los mangoneadores se llevan los cuartos, defraudan escandalosamente á los accionistas, y se inician procesos por estafa y caen alarroyo, manchados con la mancha de la delincuencia común, por lo que han hecho ó por lo que han omitido, nombres que se tenían por prestigiosos y honorables.

Es que, como tantas veces he afirmado, se ha hecho de la vida, de la buena vida, de la vida regalada, con muchos lujos, con soberbios trones, con magníficos automóviles, un ideal; es que aquí

en el mundo político, no hay realmente otro programa que el de comer gozar y divertirse, es que son pocos los que se acuerdan de que son polvo y en polvo se han de convertir.

Y esos tales llega un día en que la justicia les sale al paso y los pone la ceniza, ó más bien el estigma del delito en la frente. Y gracias á que algunos tienen quienes los guarden las espaldas, que en otro caso, posible es que la justicia les pusiera el grillete al pie, ó la espasa en las muñecas.

Miguel Peñaslar.

Efemérides cordobesas

Los vecinos del barrio de Santa Marina, socorren á los epidémicos del hospital de San Lázaro.

La procesión se organizó del siguiente modo:

La imagen de la Virgen del Rosario y las de San Acisclo y Santa Victoria.

Diez y ocho cargas de leña, seis de romero, dos de limones y naranjas, cincuenta fanegas de trigo, veinte y cuatro espuelas de pan, setenta y cinco carneros, doscientas diez gallinas, seis jamones, veinte cestos de pasas, ocho de almendras, una carga de vidriado, cincuenta y nueve salvillas con hilas, sesenta y siete de bizcochos, diez y seis melones, doce pomos de aguas de olor, cuatro de vinagre rosado, diez limetas de vino; doce pomos de manteca de azahar, cuatro espuelas de granadas, veinte y cuatro cestos con huevos y dos macetones de jabón.

Monticulus.

FEBRERO
6
1650

A Roma y á Malta

¡CATÓLICOS CORDOBESES! ¡CATÓLICOS ANDALUCES! No dilateis en la GRAN PEREGRINACIÓN que EN ABRIL PRÓXIMO HABRÁ DE IR Á ROMA Á RENDIR HOMENAJE DE AMOR Y SUMISIÓN AL VICARIO DE CRISTO EN LA TIERRA Y DESPUÉS Á MALTA Á DEMOSTRAR NUESTRA FE Y ACLAMAR Á JESUCRISTO COMO REY SOBERANO DE LOS HOMBRES Y DE LAS NACIONES.

El precio de los billetes, comprendidos absolutamente todos los gastos. Oscilará entre

750 á 900 pesetas para 1.ª clase.
550 á 650 » » 2.ª »
350 á 400 » » 3.ª »

Dinjense cuanto antes las inscripciones al *Secretario de la Junta Diocesana, Palacio Arzobispal, Sevilla.*

LOS LIBROS VIEJOS

Por Navidades aparecen en algunas aún de las principales calles de Madrid muchos puestos portátiles de libros viejos. ¡Cuanta morrallería, cuanta suciedad! Pero, á veces entre tales desechos y estercolero surge una flor y en aquella unos granos de oro.

Los bibliomanos robuscan y los curiosos exploran, y hallan unos y otros interesante literatura. Un libro hallé mi venerable y querido amigo el bibliógrafo don Constantino Louro, estudioso sacerdote; un libro hallé de

muy preciado valor y de mucho provecho. Es utilísimo para estos nuestros tiempos de charlatanes. No se crea que el libro es muy antiguo, por lo menos el de la traducción hecha por don Eustasio de Villaseñor y Acuña, profesor de Matemáticas. Fue el libro impreso en Madrid en Marzo de 1835, en una imprenta de la calle de Amor de Dios número 14.

¡Qué libro, mis queridos lectores, qué libro más estimable y muy especialmente para nosotros los católicos, que á veces nos vemos congojados del mal de nuestros enemigos!

Títulase el libro «Arte de callar, principalmente en materia de Religión» y fué escrito por Dinart.

Es un libro pequeño y sustanciosísimo. Pasajero en mi estudio ó taller, siento en verdad tenerlo que separar de él para devolvérselo á su dueño, porque el tal libro es un sujeto de suma discreción y rica enseñanza hoy que tanto por tanta clase de gentes, y en todo lugar y por toda ocasión, sin orden, concierto, discurso racional ni gracia, ni elocuencia se habla sin tino y bárbara, disparatadamente.

¡Cuántas veces el que calla ignora que, con no hablar, es un sabio! Siempre conviene tener presente la sentencia aristotélica: «Qui silere non novit, is neque loqui admodum vitit».

Pero justo es entender que el callar como las estatuas no es el silencio humano bien significado por la lámpara encendida, cuya brillante llama está guardada entre cristales, que ni puede prender fuego, ni ser juguete por continuas oscilaciones del movimiento del aire. Una alma discreta es consejo; una lengua suelta es destrucción. Abrrasa honras, consume reputaciones, deshace en payasas hasta las más nobles ideas. Lengua bien dirigida en oportuno momento es como luz que guía; pero libertina y desatinada la lengua, todo lo confunde y arrasa.

Siempre el silencio de la lengua es la sabiduría. Tanto mejor habla en nosotros el pensamiento, cuanto menos afanosos impaciencia y activo empeño tenemos en ponerlo pronto en la lengua; que con decir que hay que *enfrenarla*, ya se dice que puede ser como caballo salvaje, poto bravo no domesticado que corre aceleradamente y así se *desboca* y mata. Otra lengua de artificio se hizo el hombre por sí no le bastara y sobrrara la que dióle la naturaleza; la pluma... Y con ésta ¡cielo bendito! cuanto mal se hace!

La lengua es una cautiva entre muros almenados y con ligamentos que la sujetan; ¡qué prisión, qué sujeción tiene la pluma! Al que habla no es difícil castigarle inmediatamente sus imprudencias. ¡No es tan fácil castigar al que escribe! Criminal puede ser el que dispare oculto en la sombra!

Parte principal de la educación es el silencio, y así hubo un gran maestro en Grecia que durante mucho tiempo enseñaba á sus discípulos á atender silenciosamente, para fácilmente entender y luego *comprender*... Proceso que ha de seguir el alma; serena, posada, que así como la tierra recibe la semilla en su seno, con sus jugos, al dulce calor del sol la hace abrirse y prenderse y brotar... ¡Qué abundancia y hermosura luego que los campos dan sus frutos!

«Jamás—dice Dinart—, se debe romper el silencio sino cuando hay que

decir una cosa más útil que el silencio mismo.

«Hay el silencio prudente y artificioso». Prudente, cuando por respeto á las personas, inseguridad en el asunto, ó inoportunidad de tiempo ó impertinencia de lugar ó de pasión, no se debe hablar.

El artificioso silencio es aquel que guardamos para desconcertar á los necios.

El silencio, lo hay de burla, ingenioso, previsor, aprobativo y despreciativo.

Pero si para nuestra conveniencia en el trato social humano, es útil el silencio, lo es cuando al hablar, ya por necia pedantería, bien por celos mal entendidos; cuando por disparado apasionamiento, cuando por cautelosidad de la codicia podemos perder nuestra honra; pero aún más cuando podemos perder nuestra alma.

¡Perder nuestra alma! ¡Entendemos bien lo que es esto? ¡Nos ocupamos tanto en no perder nuestra alma como en no perder nuestro dinero, nuestro buen nombre ó la estimación de las gentes?

Pronto hemos de hacer porque en cualquier biblioteca ó revista se reproduzca el libro de Dinart. Es educador, es admirable.

¡Que pesaros estoy y cuanto la conciencia me remuerde por haber hablado y hablado en demasía! ¡Hay algo que más nos entristezca y humille que el reconocer en nosotros mismos el haber pecado por la necesidad de hablar?

¿Y escribir? ¡Dios sea bendito que en esto, por nuestra parte, poco hemos pecado si no es contra la buena literatura... Pero comprendemos que el arte de callar es arte utilísimo, necesario, preciso, docto, propagable, digno de grande elogio y continua aplicación.

Pero ¿qué decir sobre esto á los jóvenes? No se revolverán contra nosotros para decirnos: «De qué nos advertís? ¿Queréis nuestro mal? ¿Buceáis nuestro daño? ¿Acaso la riqueza, la nobleza, las grandes posiciones no se consiguen hoy en la tribuna y en la prensa, esas dos plataformas para los charlatanes...?»

¡Dios mío! desgraciadamente esto es cierto. Sin embargo, si vosotros diereis en callar, esto es, en no hablar sino oportuna, pertinente y con bien madurado discurso... tal vez acabarais con los charlatanes de carne y pluma.

Dios así lo haga, porque entonces entraríamos varonilmente en un tiempo de verdadera cultura, y sacaríamos doctrina del libro viejo.

«Arte de callar!». Y callemos, que bastante hemos hablado.

José Zahonero.

Noticias militares

De Larache.—Ha llegado de Larache con permiso por enfermo, el capitán del regimiento de la Reina don Salvador Myro Lacalle.

Prórroga.—Ha solicitado prórroga de pasaje para su familia, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Manuel Arroyo Fernández.

Permiso.—Se ha concedido permiso á don Francisco Esquin Navarro, primer teniente del segundo Establecimiento de Remonta.

DEN UN CUPA
CALLE CONDOR MAR
Donde está la fotografía

bate las joyas de que te verás adornado, ni podrá ninguno incendiarte tus palacios, ni arrebatarle tus mujeres...

—No sé como ahora mismo no desenvaino mi alfanje y te corto la cabeza... el furor abraza mis entrañas, la ira entorpece mi lengua, la soberbia hincha las venas de mis cienes... la cólera me siega...

—Bebe y te sentirás libre de todo eso... bebe y serás tan grande como yo.

Que osada! El Sultán que á la vez que lleno de ira contra aquel insolente, hallábase asombrado de la serenidad y seguridad con que aquel pobrete estaba en su presencia.

—¿Será posible que esa bebida dé tal valor é infunda tan grande confianza como siente y revela á este hombre? Dame á beber de esa bebida, pero ¡ay de ti si me hubiéses engañado! dijo el Sultán Murad á Mustafá.

—¿Yo engañarte? No, no lo temas. ¡Yo no te engaño! Al decir esto Mustafá alargó al Sultán Murad la redomita. Tomóla éste en sus manos y llevósela á la boca y bebió, manifestando luego la complacencia del que saborea algo muy gustoso, tornó á beber y aun con más marcada ex-

ROMANONES, ACADÉMICO

Ayer se presentó Brocas en la secretaria de la Real Academia Española haciendo entrega de un pliego de papel y de un voluminoso legajo.

El pliego era una instancia pidiendo el ingreso del señor Conde de Romanones en la Academia de la Lengua para ocupar la vacante producida por la muerte de Moret, y en cuanto al voluminoso legajo, era un catálogo de publicaciones y obras inéditas que ha producido la pluma del actual jefe del Gobierno y que le prestan, á su juicio, derechos á pretender un puesto entre los inmortales.

Figuran entre las publicaciones varios paquetes de recortes del *Diario Universal* y tres discursos pronunciados por el Conde en otras tantas veces que fué presidente ó mantenedor de los Juegos Florales de Guadalupe.

Brocas, que los ha leído, los califica de verdaderos *menumentos* literarios.

Las obras inéditas son:

La Sierra y sus misterios, novela de costumbres contemporáneas.

Aventuras de un colegial de Bolonia, novela de malas costumbres escolares.

La plata en barra y sus aplicaciones, obra científica.

Cartas á los presidentes de los Comités electorales, notable epistolario.

Brocas pidió un recibo de tan importante material, y al salir de la Real Academia mostrábase muy optimista respecto al éxito de la candidatura del Conde.

Cirici Ventalló.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha solicitado se le conceda la jubilación la maestra de Morante (Bujalance) doña Angustia Madrid é Hidalgo, para lo que remite toda la documentación.

chez, vecino de Carcabuey, ha remitido una instancia, en solicitud de que se le devuelva los documentos conforme el artículo 10 de la Ley, toda vez que no tiene derecho á pensión por haber muerto su señora madre antes del tiempo necesario para ello.

—La maestra y maestro de la aldea de Zamoranos (Priego), doña Trinidad Torres López y don Pedro Pareja, han solicitado se le incluya en el escalafón en la categoría que les corresponde.

La misma petición hace el maestro de Castil del Campo, don Diego Carmona.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Romualdo, ab. y San Ricardo, rey.

Jubileo circular
Mañana en la parroquia de San Miguel; lo costea doña Victoria Molina, por sus difuntos.

San Hipólito.—Ejercicios espirituales para señoras.—Desde el 6 al 11, á las diez de la mañana, Misa y Lectura, Plática, Cánticos, Exposición menor, Meditación, Bendición y «Perdón, oh Dios mío». A las cuatro de la tarde, Santo Rosario, Plática, Cánticos, Exposición menor, Meditación, Bendición y «Perdón, oh Dios mío». El día 12, á las ocho de la mañana, Comunión general, y á las cinco de la tarde, Exposición de S. D. M., Estación mayor, Santo Rosario, Plática de Perseverancia, Te Deum, Bendición y Reserva.

presión de placer. Y á cada nuevo trago, mayor contento. Después apoderóse de él una grande alegría... y riendo y bailando, tomó del brazo á Mustafá y con él se encaminó al palacio.

—No sabes, Mustafá, dijo á la mañana siguiente á éste el Sultán. Tú y yo nos hemos quedado profundamente dormidos. Pues bien, yo he asistido á una batalla y en ella he conquistado á Viena y á toda el Austria... sin pérdida de un soldado. Desde hoy te nombro Muzabi (consejero privado).

Todos las días celebraban consejo el Sultán y su camarada y el Sultán veíase dueño de palacios mil veces más hermosos que los que en realidad tenía. Y de joyas una montaña y de embriagadoras delicias un sin fin.

—¿Quién me ha hecho conocer la felicidad? Tú, decía, tú Mustafá. He de hacerle Gran Visir. Habra hombres mas dichosos que nosotros, por nuestro dulcísimo y embriagador vino!

Si, mientras bebemos, exclamó Mustafá... pero después... Sólo he conocido á un hombre dichoso, aunque no bebía, di-

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 7

20 Cuentos de varios autores

lia con disfras y acompañado de los eunucos, los de más confianza del haren imperial y recorría las calles de Constantinopla.

Una noche, de las que él tenía señaladas para hacer sus excursiones y exploraciones nocturnas, topó con un hombre que andaba inseguramente, dando traspiés, resbalando por aquí, cayendo por allá, amenazando á la sombra y haciendo presentir que iba á dar él en el suelo y á romperse la cabeza y á quedarse hasta sin sombra porque se apagaría un farolillo que con zarandeo incesante llevaba en la mano.

Leoncito no me rujas

No me rujas...

Ni sobre mi te acuestes...

No molestes...

Que me estrujas

No me rujas...

Ruj... ruj... ruujj...

Canturreaba y gritaba.

—¿Quién será ese bailarín?—se preguntó á sí mismo el sultán.—Esperemos.

No me rujas...

Seguía canturreando el borracho.

—¡Alto!—dijole con voz terrible Mura-Sultán.

Mustafá siguió bamboleando su cuerpo y rastreado los pies y como si prosiguiese en su danza.

—¿Has oído, desdichado? Te he dicho alto!

—¿Y quien eres tú que tan recio me hablas?—replicó Mustafá encarándose con el Sultán y plantándole delante de la faz la linternilla.

—¿Quién soy? Mirame,—dijo desembozándose Sultán-Murad,—soy el pardichaa.

—Andeme yo como me ande, siempre fui afortunado ¡ja ja! ¿Quién podía pensar que se me presentase el gran señor?..

¿No tiemblas?

—No. Porque, porque, he de decirte...

Atiéndeme, afila el oído. Que soy mil y mil veces más poderoso que tú, ¿estás?, más

poderoso, pero mucho más poderoso que tú.

—¿Quién eres infeliz?—replicó el Sultán.

—¿Quién soy? Pues yo soy Mustafá y puedo comprar todo Stambul y los rios de Arabia, en cuyas arenas cerniéndolas así y así como yo me mence, se encuentra el oro, y puedo tener y mantener un harem de más de trescientas mil sultanas y un millón de esclavos. Te compro Constantinopla, si tu me la quieres vender.

—¡Qué audacia! ¿Dónde podrás tú guardar todo el dinero que sería necesario para que pagasen lo que vale Stambul?

—¿Dónde?... Aquí... en mi bolsa.

—En tu bolsa, en esa misérrima, escurrizada bolsa?

—Sí... mira lo que en ella hay, replicó Mustafá y sacando de la bolsa una redomita de cristal llena de un liquido de color de sangre añadió: en bebiendo de esto, que es mágico, te verás tan rico ó más que yo. No de riquezas que aumenten tus cuidados, ni de tesoros cuya guarda te desvele... por esto no pasarás temores, no te inquietarán recelos... No habrá bandido que sea tan diestro que te arre-

Padres de Gracla.—El jueves primer día de solemne novena que la comunidad de PP. Trinitarios dedican al excelso reformador de la orden trinitaria Beato Juan Bautista de la Concepción en el tercer centenario de su gloriosa muerte, acaecida en esta ciudad el 14 de Febrero de 1613. A las cinco de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se cantarán á grande orquesta el Rosario y la Letanía, á continuación sermón, novena, gozos al Beato y Solemne reserva.

Mañana predicará el R. P. Manuel Riesco, superior de los PP. Dominicos. Dará la bendición el M. I. Sr. D. Mariano Amaya, canónigo y costea los cultos doña Angela Benito de Benito, por sus intenciones.

Los Dolores.—Mañana primer día de Quinario á las cinco de la tarde predicará el Reverendo Padre Mateo del Niño Jesús Carmelita descalzo.

EJERCICIOS DE CUABESMA

San Juan.—Los miércoles y sábados habrá sermón. Los martes y viernes se hará el Via-Crucis.

Los domingos se hará el quinario al Señor de la Humildad.

Se recuerda á los feligreses la obligación que tienen de acudir á su parroquia.

San Cayetano.—Los viernes á las cinco de la tarde Santo Rosario, Via-Crucis, cánticos y bendición con el Signo de nuestra Redención.

San Francisco.—Comienzan un cuarto de hora después del toque de oraciones, habrá Santo Rosario y lectura apropiada. Los miércoles y viernes plática, por los señores Coadjutor y Rector. Los martes y viernes via-crucis.

San Pedro.—Todas las noches un cuarto de hora después de oraciones con sermón los martes y viernes, y Via-Crucis los miércoles y sábados.

Los domingos habrá sermón en la Misa mayor; se explicará la Doctrina y se preparará á las niñas de primera Comunión, desde las once de la mañana, en la Ermita de San José, y á los niños al toque de vísperas, en la parroquia.

En la Auxiliar de la Magdalena al toque de oraciones, con sermón los domingos, Via-Crucis los lunes y misa todos los domingos á las siete y media.

Salvador.—Un cuarto de hora después de oraciones los martes y jueves plática, los miércoles y viernes Via-Crucis.

Los jueves se hará el quinario al Señor Ece Homo, llamado del Arquito Real.

San Andrés.—Todas las noches un cuarto de hora después de oraciones.

Los domingos plática en la misa mayor y á la noche en los Siete Domingos á San José.

Los martes y viernes en los ejercicios plática y Via-Crucis.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Crónica Provincial

De Puente-Jenil

Del Carnaval

Ha transcurrido el carnaval con poca animación, las máscaras han escaseado, sólo el último día hubo algunas y un pirotécnico lujosamente ataviado y dando bromas ingeniosas y de buen gusto.

Póstula

Una comparsa ha postulado para el nuevo hospital y tenemos entendido que la colecta no ha sido muy crecida.

Cine

En el Teatro-Circo con el Cine actuaban los duetistas «The Maytons», quienes después de sus trabajos de canto, han presentado otros de arte en escultura y dibujo rápido, que han gustado al público que ha asistido estas noches al teatro.

Reunión

El domingo de carnaval hubo reunión íntima en casa de los señores de Borrego. Estuvo animada y á ella concurrieron bellas jóvenes que fueron atentamente obsequiadas, haciendo los honores con la proverbial amabilidad que le caracteriza doña Antonia Borrego de Borrego.

Cultos

En varias iglesias se han celebrado cultos de desagravios, viéndose los templos muy concurridos de fieles.

Correos y Telégrafos

Por el Ayuntamiento se ha arrendado para instalar en ella las oficinas de correos. Quedando el telégrafo ocupando la antigua casa en la que estaba el correo y telégrafo.

El oficial quinto de telégrafos, nuestro paisano don Salvador Luque Morales, ha sido trasladado de Lucena á ésta, habiendo tomado posesión en el día de hoy, miércoles de ceniza.—Ruiz.

De Villanueva de Córdoba

Baile

El martes de carnaval, se celebró un animado baile en el Casino Recreativo de esta localidad. El salón presentaba elegante y artístico aspecto, adornado con preciosos tapices y guirnalda de flores, perfectamente distribuidas; el alumbrado eléctrico entremezclado con las serpentinas. No podía esperarse menos del buen gusto que siempre demuestra el notabilísimo pintor escenógrafo señor E. Carrión, ayudado por el distinguido joven organizador del baile.

Don José Cámara Herrera, el que hizo los honores de una manera delicada y atentísima, en unión de los que componía la sociedad, que por ser miem-

bros de familias caracterizadas del pueblo, imprimieron á la fiesta un carácter de finura, delicadeza y correcta confianza que no olvidarán seguramente ninguna de las familias que asistieron. El señor alcalde don Matías Moreno, cedió galantemente el hermoso piano de su teatro cuya atención suma simpatías á las ya conquistadas en otras ocasiones.

El brillante terceto que dirige la distinguida profesora de piano doña Lucía Fernández de Trespalacios ejecutó preciosos bailables, y en un intermedio de descanso ejecutó el coro de artesanos de la ópera Rigoletto, así como la hermosa marcha de «El profeta», que fueron escuchadas con sumo agrado.

En el baile admiramos la elegancia y buen gusto que va desarrollándose en Villanueva, así como la belleza de preciosas jóvenes que asistieron. Entre ellas recordamos á las señoritas de Fernández; Vázquez; Ugar; Higuera; Pedrajas; Pascual; López; Muñoz; Saavedra; Yun; la elegante Juanita Moreno; la encantadora Lola de Trespalacios; las bellísimas señoritas de Ajenjo, Blanco y Sánchez, que hacían su presentación en sociedad luciendo trajes de exquisito gusto, las señoras de Carrión, Ugar y Moreno, en una palabra, un conjunto de bellezas á las que servía de adecuado marco el gusto y elegancia con que estaba adornado el salón que contenía lo más florido del bello sexo de esta población. Nuestra enhorabuena á los organizadores.—J. Torralba.

De otros pueblos

Interventida

La guardia civil de Nueva Carteya ha intervenido varias armas de fuego y blancas á varios vecinos de dicha localidad.

DE SOCIEDAD

Mañana, San Ricardo, rey, celebra sus días don Ricardo Velázquez Bosco, arquitecto.

La mayor parte de los Ricardos cordobeses celebran su día en Abril.

—Ayer estuvo en Córdoba don Manuel Villalba de la Puerta, de Montilla.

—Ayer sufrió una caída la respetable dama doña Micaela Castillejo, madre del ex-alcalde de Córdoba don Antonio Pineda de las Infantas. Reconocida por los médicos don Emilio Luque y don Joaquín Altolaguirre, le apreciaron la fractura de la pierna derecha. Anoche cuando regresó del campo el médico de la casa don Manuel González, celebró consulta con los referidos médicos.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Ayer estuvo en Córdoba, el notario de Bujalance don Juan Diaz del Mora.

—En la cacería de las Caleras que ha durado los días de Carnaval, lunes y martes, se han cobrado 245 pichos, de las cuales fueron perdices 160, liebres 46 y el resto conejos. El que mas ha matado ha sido don Miguel Alvear y Sánchez Guerra y el segundo don José Sánchez Guerra.

En el tren de la línea de Badajoz regresaron á Madrid el ex-subsecretario don Pascual Amat y el diputado á Cortes por Castuera don Pedro Gallardo.

Los demás cazadores vinieron anoche á Córdoba en el tren corto, don José Sánchez Guerra, don Pedro López Amigo, don Antonio Pineda de las Infantas y don Manuel González López y en automóvil Pepito Sánchez Guerra y Miguelito Alvear.

Los expedicionarios vienen satisfechísimos de las atenciones que les han prodigado los dueños de la finca don José Castillejo y Castillejo y su dignísima esposa doña Carmen Gómez.

—Ha regresado hoy á Aguilar, el presidente de la Diputación D. Agustín Aguilar Tablada.

—Anoche en el expreso llegaron á Córdoba de paso para Madrid y de regreso de la cacería del Rincón, el marqués de Alhucemas y don Antonio Barroso.

En la estación les esperaban las autoridades diputado señor Aparicio, senador don Pedro López, todo el elemento oficial diputados provinciales y concejales monárquicos, comisiones del Cabildo Catedral y de los Centros docentes, amigos políticos de dichos señores y comisiones llegadas expresamente de pueblos de la provincia.

Los señores García Prieto y Barroso continuaron su viaje á Madrid en el expreso.

—El jefe interino de obras públicas de la provincia don Félix Ramirez Doreste, ha marchado hoy á Villa del Río.

—Para asistir á la boda del teniente de lanceros de Sagunto, don Carlos Romero García de Leaniz, con la bella se-

ñorita María Victoria Carrillo Ricafort, ha marchado hoy á Aguilar el capellán don Fermín Muñoz, el novio, doña Enriqueta Cabrita de Carrillo y sus hijos la bellísima Carmelita y el joven sportman Pepito, y los señores Lacasa y Sánchez Pol.

—Desde Hornachuelos vino acompañando á los señores Barroso y García Prieto, el diputado á Cortes y Director de nuestra Agencia telegráfica, don Francisco Poris Moncheta. Este señor ha regresado en el expreso de la mañana á Sevilla, donde pasa temporada.

—Ha solicitado la real licencia para contraer matrimonio con una bellísima señorita jerezana, el capitán del 2.º Depósito de caballos sementales, don Manuel Castelleiro Rivas.

—Ha regresado de Madrid el ingeniero jefe del servicio agronómico don José Fernández Bordas.

—El señor Sánchez Guerra estuvo anoche en el Gran Teatro, asistiendo á la representación de *Maliblanca*. Esta mañana á las ocho y queriendo darse un baño de Córdoba (son palabras suyas) ha recorrido, solo, varios sitios que le traen recuerdos de su niñez. Ha estado en la casa en que vivieron sus padres y luego en el Instituto queriendo pasar desapercibido. En el Instituto le conocieron y avisaron al Director don Agilino Fernández, por apercibido al señor Sánchez Guerra y no queriendo causar molestias al claustro, se retiró prontamente. A las diez ha marchado á Madrid en el rápido acompañado de su hijo don José.

A la estación acudieron á despedirle el Senador del Reino y jefe provincial del partido conservador don Pedro López Amigo, el presidente de la Diputación don José Tello, el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel González López, los diputados provinciales don Sebastián Criado y don Antonio Ortega Benítez, concejales don Manuel Enriquez Barrios, D. Ricardo y don José Aguilar Catalán, Sres. Fernández de Mesa, Jiménez Amigo, Navarro Piña, Carrillo Pérez y Moya, una comisión del Instituto, compuesta por don Agilino Fernández, don Luciano Gisbert, don José Vázquez Aroca, don Ricardo Rubio y don José Guerrero, señores Alvear (don Juan, don Enrique y don Miguel), señores Barroso, La Linde, don Pedro Rubio y representantes de la prensa local.

—El joven señor de Montoro la joven señora de Francés. Su hermana la bella señorita Petra Medina permanecerá en Córdoba hasta la semana próxima.

—En el correo de hoy han marchado á Sevilla la distinguida señora doña Concepción Rey Heredia viuda de Caro Gómez, acompañada de su sobrino el aventajado estudiante don José María Roy Carrasco.

—En el mismo tren tomó asiento el distinguido joven don Pedro Barbudo Suarez-Varola.

—Desde hace dos días se encuentra enferma la encantadora señorita Rosario Correa y de Hoecs. Le deseamos pronto restablecimiento.

—Después de pasar los carnavales en Córdoba, volvió al campo de temporada el aristócrata don José de Eguilior.

—Regresó de Málaga la distinguida señora de Lastra.

—Después de pasar los carnavales en Montilla, en el expreso de anoche volvió á Córdoba el culto joven don Santiago Satragno y García de Rueda.

—Ha recibido las aguas sacramentales del bautismo un precioso niño que recientemente dió á luz doña Pilar Rioja digna esposa del abogado de este ilustre colegio don José Delgado Bárbara. Fueron padrinos del neófito la bellísima señorita Maruja Rioja y su hermano don Fernando.

—Llegó de Aguilar el abogado don Luis Aros Clavería.

—El joven oficial de infantería don Antonio Barroso y Sánchez-Guerra está desde anoche en Córdoba.

—De Montilla llegó anoche don Miguel Salas.

—Está en Córdoba el arquitecto de la Mezquita don Ricardo Veazquez.

—Procedente de San Fernando, en el expreso de ayer llegó á Córdoba el nuevo juez de instrucción, don Mariano González de Andía, acompañado de su distinguida y elegante señora.

—Llegó de Cádiz el ingeniero de minas don José Echanove, hijo del gobernador civil de la capital vecina.

—En Sevilla ha entregado su alma á Dios el oficial tercero de Hacienda don Rafael Aguilar Tablada, muy estimado y conocido en Córdoba.

Ocasión

Se ha recibido un gran surtido en Peladillas legítimas de Alcoy, para los días de Carnaval y Domingo de Piñata, en la calle Espartería, núm. 12. 5-4

Crónica Local

La Jefatura de Obras Públicas

Ha sido nombrado ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia don Ricardo Ayuso Navarro, que desempeñaba igual cargo en la de Zamora.

Pago del premio

Como ayer anunciamos, en la Depositaria de Hacienda se han pagado hoy al Banco Español de Crédito, siete décimos, 70.000 pesetas, á don Fernando Camacho, 10.000, y faltan por recoger dos décimos.

Capitalistas

Ayer fueron detenidos por el brigada de la guardia municipal Miguel Escudero, acompañado de los guardias Juan Reyes y Simón Sánchez, en la caseta que fué de consumos en la Puerta de Almodóvar cinco individuos sospechosos que allí se albergaban, emprendiendo la fuga otro; los cuales detenidos comenzaron á blasfemar por lo que han pasado á la cárcel á cumplir arresto gubernativo.

Dichos capitalistas se llaman Antonio Sánchez, José y Antonio Aguilar Rodríguez, Juan B. Expósito y Angel Ariza Mohedano, todos vecinos de esta capital.

Disposición

Se ha prohibido que los militares en activo y en situación de supernumerario puedan formar parte de las Juntas provinciales del Censo Electoral.

Pensión

Se ha concedido la pensión correspondiente á la señora viuda del Subinspector de Sanidad militar don Rafael Catalán Castellano.

Consejo

El consejo de administración de la Sucursal del Banco de España en Córdoba ha quedado constituido en la siguiente forma: Director don Valeriano Simón y Pérez; Administradores, don Carlos Carbonell y Morand, don Manuel Enriquez Enriquez y don Rafael Guerra Bejarano; Interventor, don Victorino Ferrer y González. Cajero, don Leopoldo Izu Medina, y secretario, don Juan de Sanguino y Bernal.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, malversación contra Gabriel Escribano y otro, defensor el señor Enriquez Barrios.

Sección segunda Montoro, estafa, contra Ana García Corpas, defensor el señor Obregón.

Licencia de caza

Se ha expedido licencia de caza á don Antonio Alonso Durán, de Montalbán.

Título

Se ha recibido en el gobierno civil de esta provincia el título de licenciado en medicina y cirugía, expedido por la Universidad Central á favor de don José León y García, natural de Montoro.

Jaimistas

Según nota oficial en Andalucía hay constituidas 113 juntas jaimistas que son 4 regionales, una regional, ocho provinciales, cinco de distrito, sesenta locales, diez circulos y quince juventudes.

De estas juventudes Córdoba tiene un requesté, una provincial, dos de distrito, cinco locales, dos circulos y una juventud.

Telefonistas

Han ascendido á la categoría de aspirantes los señores don Julio Alarcón García, don Francisco Ruiz García, don José Gutiérrez Urbano, don José Valverde Lasarte y don Rafael González Luque. Todos ellos prestan sus servicios en esta central del teléfono interurbano.

De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente:

Señor Depositario pagador, 200 pesetas; don Sebastian, doña Isabel y doña María Josefa Criado García, 251'13; don Ildefonso Martínez Sabaleta, 570; el mismo, 24.000. Caja de Depósitos don Francisco Muela, 150; don Mariano Viaguera, 27'67; don Baldomero Rodríguez, 8'85 y don Antonio Caballero, 19'76.

Minucias

La guardia municipal ha comunicado que se halla en mal estado la Ronda de Andujar, que ha sido conducida al Hospital de Agudos la enferma pobre Josefa Rodríguez, habitante en la calle de los Frailes número 17. Ha denunciado que á Andrés Otero, con domicilio en la calle Mucho Trigo número 25 lo ha hurtado dos mantas Rafael Aguilar (á Zurdi), al joven Ricardo Reyes Maestre, que ayer en la plaza de San Pedro arrojó agua y dió un empujón á la anciana Rafaela Luque, siendo curada de erosiones y contusiones en la Casa de Socorro y detención de Sebas-

tian Muñoz Roldán y Diego Nuñez Molero, natural de Lucena y Benamejí respectivamente por blasfemar en la vía pública.

La lluvia

Hasta la mañana de hoy no ha cesado la lluvia que comenzó ayer. El pluviómetro ha marcado 27 milímetros. El barómetro marca hoy 756'90 y el higrometro 94'80.

Interinidad

Con fecha cuatro del actual, ha cesado en el cargo de Jefe de Obras Públicas de esta provincia, don Francisco Hernández de Tejada, habiéndose hecho cargo del mismo el Ingeniero D. Félix Ramirez Doreste.

Circular

La Dirección general de propiedades ha enviado una circular á la Delegación de Hacienda, en cuyo documento interesa un inventario de los edificios propiedad del Estado que existían en esta provincia.

En favor de los presos

Hemos recibido de la señorita Carmen Vázquez de la Torre y Molina para la biblioteca que está creando el capellán de la cárcel, las siguientes obras:

Boy, novela por el P. Coloma; La Guía de pecadores, 2 tomos; Catecismo acerca del protestantismo; Práctica del catecismo romano. Lourdes y el Pilar.

Deberes de los católicos en las elecciones. Rafael, novela; El cautivo, novela; La mala prensa, tres ejemplares; Conquista de Córdoba, por San Fernando; Cultura popular, 100 hojas y Lectura Dominical, 1 número.

Del presbítero don Juan Bautista del Pozo hemos recibido la Biblia.

Del presbítero don Torouato Payán hemos recibido también las siguientes obras: El año cristiano y las Dominicas, 16 tomos; Prolegómenos del derecho, Una pastoral, Permuta de corazones, Episodios nacionales, El 2 de Mayo, Compendio de Religión, 2 tomos; Id, 1 tomo; Aritmética, 1 tomo; Curso de estadística, Compendio de matemáticas, 2 tomos; Autores selectos castellanos, Id latinos, La familia, Museo cómico, Epístola de Horacio á los Pisones, Trozos clásicos franceses, 2 tomos; Ley de enjuiciamiento civil, Viajes pintorescos al rededor del mundo.

Gracias á tan caritativas personas por estas obras que regalan á los presos. ¡Ojalá siga el ilustrado público cordobés animándose á contribuir á labor de tanto celo y cultural!

Concurso de comparsas

El concurso de estudiantinas ó comparsas y la a judicación de los dos premios ofrecidos por el Ayuntamiento se llevará á cabo en la tarde del domingo próximo, si el estado del tiempo lo permite, desfilando las agrupaciones de aquella clase que opten á aludidas recompensas por el frente de la tribuna del Ayuntamiento situada en el paseo de la Victoria.

"Nuevo Mundo,"

Es interesantísimo el número que esta semana publica el popular colega. contiene una extensa información de la muerte del señor Moret; notas de Granada, Torrelavega, Bilbao; la Tuna escolar de Zaragoza; la novillada de Málaga, el senador Junoy visitando á Gullito; bautizos populares en Valencia y Novelda; la Tuna escolar de Valladolid; la niña desenterrada; la fiesta del Arbol en San Sebastian y Valencia; restauración de un templo en Ronda; llegada á Bilbao del orfeón; España pintoresca; paisajes vascos; fotografías artísticas; Ricardo Torres, Bombita, toreando en la dehesa de Oñoro; la última moda femenina; el viaje en aeroplano desde Pau á Madrid; notas de la región de Levante y otras muchas informaciones de interés.

Garbanzos superiores

Fínimos, cochura garantizada (Castilla), á 35 pesetas fanega. Caparrós y Comp.ª, Coloniales, Plaza de Colón, 1.

Con marca "La Luna,"

La antigua casa Amatller, ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates, que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma. 22

Liquidación

"La Oriental," Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases. Poco cuesta probarlo.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades
DE
Oidos, Nariz, Garganta, Cirujía
Doctor Navarro
 Director del Laboratorio Municipal de Higiene
 Realejo 62.—Consulta diaria, de 3 a 5 de la tarde.—Gratis: los martes, jueves y sábados, de 2 a 3 de la tarde.

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos
 á prima fija
 CONSTITUIDA CONFORME Á LAS LEYES VIGENTES
 Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado 300.000
 DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID
 Opera los ramos siguientes
 Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
 Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
 Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas
 (De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
 Madrid 6 (16).
 En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 83'95.—El 5 por 100 amortizable, á 102'00.—Cédulas hipotecarias, á 101'90.—Las acciones del Banco de España, á 449'50.—Las de la Tabacalera, á 290'50.—Los francos, á 7'25.—Las libras esterlinas, á 27'06.

Política
 Madrid 6 (tres tarde)
 Madrid 6 (seis tarde)
Consejo en Palacio
 Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey. El consejo duró una hora. Al salir el Conde de Romanones estuvo cumplimentando á la Reina Madre.
 En la nota oficiosa facilitada del Consejo se dice que no se ha tratado en él de ningún asunto particular. El Conde de Romanones en su discurso se ocupó de política interior y exterior.

Del extranjero dedicó atención preferente al conflicto de los Balcanes, á su recrudescimiento y al nuevo rompimiento de hostilidades. De Inglaterra recordó los trastornos y luchas que está costando al gobierno del reino unido el home rule. De Bélgica se fijó en las luchas encendidas de los socialistas contra los católicos. De Alemania en la derrota que ha sufrido el canciller al presentar sus proyectos, aun cuando esa derrota no ofrezca el interés que en otras partes, por no ser allí constitucional. De política interior habló de las elecciones provinciales que se avencinan. Como nota singular señaló la apatía de los candidatos que sólo tienden á buscar arreglos, saliendo triunfantes por el artículo 29.

Los ministros pusieron á la firma del monarca varios decretos. Asistieron al Consejo los señores Barroso y Jimeno, que llegaron esta mañana á Madrid.

Habla el Conde
 El Conde de Romanones recibió á los periodistas en la presidencia. Nos dijo que hoy nos recibía más tarde que de costumbre porque después del Consejo había estado cumplimentando á la Reina doña María Cristina. Luego nos amplió los datos telegrafados del Consejo de Ministros. Dijo que además se había ocupado de la recepción del señor Calbetón como embajador en el Vaticano, de la importancia que tuvo su discurso de la contestación del Pontífice y de los comentarios que en España se han hecho relacionados con este asunto. También dijo que preparaba varios proyectos de ley para llevar á la práctica la declaración ministerial, que no quiere sea un documento más.

No hace falta
 Como prueba de la sinceridad electoral del Gobierno, ha dicho Romanones, no se removerá ni un alcalde ni un ayuntamiento.

Presupuestos
 Los ministros trabajan activamente en la confección de los presupuestos para el año próximo.

Consejo
 A las cinco de la tarde habrá Consejo de ministros.

Firma de Gobernación
 El Rey ha firmado los siguientes decretos:
 Nombrando las Juntas para el patronato de casas baratas en Lérida, Gerona y Sitgés.
 Concediendo la Cruz de Beneficencia á don Nicolás Martín.
 Concediendo la nacionalidad española al súbdito portugués Delfín Brito.

Coacción de Romanones
 El conde de Romanones envió esta mañana á los Sres. Zancada y Gay para que visitaran al Sr. Ramón y Cajal, diciendo á este sabio que si presentaba su candidatura para la Presidencia del Ateneo, él, —el conde de Romanones— retiraría la suya.
 La visita ha dado el resultado que se proponía el conde.

El Sr. Ramón y Cajal ha dicho que no puede optar á esa presidencia porque sobre él pesa mucho trabajo y que iría está tarde al Ateneo á votar la candidatura del conde.
 Con esta visita se ha desembarazado el conde de un competidor terrible y su triunfo es seguro.

Jimeno
 Don Amalio Jimeno viene muy satisfecho de su viaje á Cartagena y á Valencia.
 Ahora se propone estudiar la ley de la escuadra y los presupuestos de Marina.

Otro consejo
 A las cinco y cuarto ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia. El conde de Romanones nos dijo que en el Consejo se tratarían asuntos de puro trámite y acaso proyectos que tienen anunciados los ministros. En este caso el Consejo será largo, si no acabaremos enseguida.

—Cuando se abren las Cortes? preguntó un periodista. Por ahí se dice que á fines de Abril ó á principios de Mayo.
 —Cuanto antes se abrirán, respondió el conde. No quiero que la reapertura se retrase lo más mínimo. Pero antes de abrir las Cortes es preciso preparar labor. Antes que discutir es menester saber lo que se va á discutir.

—En el Consejo, dijo otro periodista, se tratará de la provisión de altos cargos?
 —Parece eso de los altos cargos una pesadilla de ustedes. No hay nada de tal combinación hoy, ya saldrá y entonces verán ustedes que es poco. Además para esas cosas no se reúnen los ministros en Consejo.
 Llegó en esto el señor Barroso y nos dijo que llevaba un expediente para el aprovisionamiento de viveres del penal de Santoña y nada más.

—Nada más? le respondieron. ¿Y la combinación de Obispos?
 —De este asunto no hay nada todavía. Además la presentación de obispos no es cosa que se trata en Consejo de ministros.
 Los señores Alba y Luque dijeron que no llevaban nada al Consejo.

Periódico
 El día 15 del actual comenzará á publicarse en Madrid un periódico rotativo monárquico, independiente, que se titulará «La Nación».

Candidatos
 Barcelona.—Los republicanos nacionalistas irán solos á la lucha en las próximas elecciones provinciales. Los radicales piensan presentar candidatura en todos los distritos.

Las mancomunidades
 Barcelona.—En la Diputación se han reunido los presidentes de las Diputaciones catalanas. Acordaron pedir al Gobierno que cuanto antes se abran las Cortes y que se discuta en el Senado el proyecto de las mancomunidades.

En tal sentido han telegrafado al conde de Romanones.
 Cuando pasen las elecciones provinciales, los senadores y diputados catalanes harán una acción colectiva para el logro de sus deseos.

Miscelánea

Infante
 El infante don Alfonso acompañado de su esposa doña Beatriz de Sajonia, ha estado hoy en el aeródromo de cuatro vientos, donde estuvo haciendo pruebas con un aparato de aviación alemán.

Nuestra Reina
 Hoy han cumplimentado á la Reina doña María Cristina, don José Echeagaray y los generales Orozco y Bascaran.

Generales que ascienden
 El monarca ha firmado hoy un decreto, concediendo el pase á la reserva al teniente general don José March y García.

Ascendiendo á teniente general al de división don Luis Mackenna y Benavides, que era el número 2 de su escalafón.
 El general Mackenna, que tiene una brillante hoja de servicios, procede del arma de caballería, cuenta 67 años y llevaba más de ocho en su empleo.

La vacante que deja se ha cubierto ascendiendo á general de división á don Juan Pereira Morante, general de brigada.
 En esta vacante ha sido promovido á general de brigada el coronel de artillería don Juan Léciga y Herrera Dávila, conde del Grove, ayudante secretario de S. M. el Rey.

Firma de Guerra
 También ha firmado el Rey un decreto, concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo, á los generales de brigada don Juan Imaz y don Manuel Llopis.

La cuecaña
 En el juzgado de guardia se ha presentado una querrela contra los autores de la zarzuela *La Cuevaña*, estrenada hace pocos días en Apolo y son los señores Alonso y Muñoz Seca.

Los denunciantes son los autores señores Moro y González Rivero, que estrenaron en 1909 en el Teatro Eden, una zarzuela con el mismo título.

A los autores de la nueva, advirtieron esto con tiempo y en vista de que no tenían contestación audieron á la sociedad de autores.

Esta advirtió á los señores Alonso y Muñoz Seca y como no les han hecho caso los señores Moro y González Rivero, con arreglo á la ley, han llevado el asunto al juzgado.

Naufragio
 El ayudante de Marina de Bermeo comunica, que la barca de cabotaje *Simón*, ha naufragado frente al cabo Machichaco, perdiéndose toda la carga y salvándose la tripulación.

Misas
 En la parroquia de San José se ha celebrado esta mañana funerales por el alma de Moret, costeados por la real congregación de la Parisina Concepción, de la cual era el finado congregante.

Presidieron el señor Rodríguez Sampedro, don Alberto Aguilera, el marqués de Aguila Fuente, y las directivas de la Real Academia de Jurisprudencia y de la citada congregación.

Las Acadomias militares
 A mediados de mes se publicará la convocatoria para el ingreso en las Acadomias militares.

Este año será más reducido el número de plazas, pues no permite otra cosa el excesivo número de alumnos que in-

ESCUELA DE NIÑOS
 — DEL —
SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Dirigida por los PP. de la Compañía de Jesús en el claustro de la Real Colegiata de San Hipólito.

Primera enseñanza española y francesa, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta el grado de instrucción conveniente para el ingreso en la segunda enseñanza, y se ajustará el método pedagógico del señor Manjón. Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

Horas de clase, de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Pensión, 10 pesetas mensuales. Entrada por la puerta de la Residencia, calle Menéndez Pelayo, (antes Algría.)

Se abrirá la Escuela el viernes 14 del presente mes, á las nueve de la mañana.

Los padres que deseen el ingreso de sus hijos en esta Escuela deben presentarlos al P. Superior de la Residencia. Con el presente anuncio queda abierta la matrícula.

gresaron el año pasado por haber sido aprobados, aunque sin plaza.

Las plazas serán 250 en la Academia de Infantería, 10 en Caballería, 25 en Artillería, 30 en Ingenieros y 25 en Intendencia.

General
 Barcelona.—Marchó á Tarragona el general Puertas, á quien despidieron el capitán general señor Weyler y los demás generales de la guarnición.

Banquete
 Valencia.—Se ha celebrado el banquete en honor del vicealmirante Llanco y del catedrático señor Zumalacarrregui.

Asistieron las autoridades de marina y las sociedades pesqueras del Gao.

Manifestación
 Avila.—Se ha celebrado una manifestación obrera que se ha dirigido al gobierno civil pidiendo pan y trabajo.

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria ha acordado facultar al alcalde para que lleve á cabo las obras que estime necesarias. Además se ha averiguado que es licencioso de presidio.

Un ferreterista
 Avila.—Mientras los manifestantes estaban en los soportales del Alcázar un sujeto dió un golpe al cristal de una joyería rompiéndolo y apoderándose de tres relojes de oro.

Detenido momentos después dijo llamarse Juan Expósito, maestro de instrucción pública. Desempeñó una cátedra en la Escuela de Ferrer. Se confesó anarquista.

Luego dijo que se llamaba Bernardo Ixart.

Se ha comprobado que fué maestro en la escuela de Ferrer y que profesaba ideas anarquistas.

Serenata
 Logroño.—Llegó la tuna escolar. La recibió numeroso público. Dió serenata en las redacciones de los periódicos.

Luz
 Murcia.—Se ha celebrado un mitin de protesta contra las empresas del alumbrado por gas y por electricidad.

Después se celebró una manifestación obligando á los escasos establecimientos que tenían alumbrado á apagar las luces, con lo que la población ofrecía tristísimo aspecto.

En un establecimiento se negaron á apagar y los manifestantes rompieron todos los cristales.

El Ayuntamiento se ha adherido á la manifestación del comercio.

Si antes del sábado no se arregla el asunto se tomarán acuerdos graves.

Renuncia
 Paris.—Mr. Pams senador que fué el candidato de oposición á Poincaré en las pasadas elecciones á la presidencia de la República ha sido nombrado caballero de la legión de honor.

Ha renunciado la condecoración por delicadeza.

Mencheta.
Los futuros Obispos
 Se dice que serán...

Una persona que nos merece entero crédito y que tiene motivos para estar bien enterado, nos dice á preguntas nuestras que los candidatos más probables para las sedes vacantes son los siguientes:
 El actual administrador apostólico de Ciudad Rodrigo pasará á ocupar la diócesis de Plasencia.
 El actual administrador apostólico de Calahorra don Juan Plaza, será preconizado para la diócesis de Calahorra.
 El Deán de Sevilla don Manuel de

Torres y Torres será agraciado con una mitra, si se presta á aceptarla, pues parece que se resiste á ello.

A la diócesis de Salamanca irá el señor Obispo de Osma.

Suena mucho el nombre de Pérez San Julian, Rector del Buen Suceso de Madrid para una de las vacantes.

Se cree que el Dr. Laguarda ó el Obispo de Vich Dr. Torres y Pagés irán á la Sede de Tarragona; ambos tienen iguales probabilidades.

Se habla de que los actuales rectores de los seminarios de Badajoz don Jesús Ares, y de Madrid don Antonio Sensod, serán nombrados Obispos.

Las vacantes son ocho y con los nombres citados solo se pueden cubrir seis. No sabemos de mas nombres y aún los dichos deben acogerse con reserva, pues no hay nada ultimado.

Prensa Asociada.
EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate, calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

LA HERNIA
 y las desviaciones de los órganos

Todas aquellas personas que padecen de hernias saben, por experiencia personal generalmente, cuan intolerable resulta la presión de los braguetos de resorte, sean del modelo que fueren, pues todos lastiman los riñones y las caderas sin contener la hernia de un modelo eficaz.

El Nuevo Aparato sin resorte, perfeccionado, invención de A. CLAVÉRIE, es el único que suprime radicalmente los inconvenientes sin número de los braguetos de acero. De peso insignificante, flexibles, impermeables á la transpiración, invisibles, más aún, imperceptibles bajo los vestidos, dichos aparatos procuran una contención ideal, suave y permanente, así como también un alivio inmediato y absoluto.

Deben pues, aquellos que padezcan de hernias, pedir hoy mismo á M. A. CLAVÉRIE, 234, Faubourg Saint-Martin, Paris, su magnífico «Tratado sobre la hernia» edición española, que dicho señor se apresurará á enviarles por correo y en condiciones de absoluta discreción.

Maiz plata

En la primera decena de Febrero próximo se espera en el puerto de Cádiz el vapor «Panachi Vagliano», con cargamento de este cereal. Para pedidos dirigirse á don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

En la misma casa se venden garbanos para siembra de diferentes clases y tamaños á precios reducidos.

Matanza de cerdos
 José Barca, hijo

Venta por mayor y menor de carne de cerdo, vaca y semillas.
 CALLE TORIL, NÚMERO 14

Artículos de chacina.—Cerdos, el kilo á 750 reales; lomos, á 10 la arroba; jamones frescos, magro (jamón y palella, á 95; manteca pella, á 86; pajariñas, á 76; tocino fresco, á 86; huesos de espinazo, á 46; cabezas de cerdo, á 34'50; chorizo, el kilo á 11; morcilla, la arroba á 80'50; menudos, de 40 á 50; tripa fresca, un real la vara; idem salada, á 80 céntimos de real; tocino salado, el kilo 9 y 92 la arroba; tocino añejo, el kilo á 1 y á 104 la arroba; jamones añejos, á 16 el kilo.

Para fuera.—Tocino fresco, á 74 la arroba; idem salado, á 80; idem añejo, á 92.

Dinero barato

Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas, se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros, para comprar dehesas y otras fincas y para cortar pleitos.

Para informes personalmente á don José Jurado González. Calle Conde del Robledo, sin número, principal derecha, altos de Colón.

A las señoras

Queremos obsequiar con un regalo á las señoras de nuestros constantes abonados y al efecto les ofrecemos con una rebaja grande *El Eco de la Moda*, revista semanal, suscribiéndose directamente á la casa les cuesta 750 pesetas las suscripciones de un año y cuatro las de medio año. Nosotros serviremos por 5 pesetas la suscripción de un año y por 2'50 medio año, pero solo á nuestros suscritores. 10—9

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VADÉS GARCIA de MONTEVIDEO.
Es el Tónico-Reconstituyente
— más eficaz y más rápido —

Cura la anemia, debilidad nerviosa, hace breves las convalecencias, es indicadísimo para el tratamiento

De venta en todas las farmacias y droguerías. AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA, PORTUGAL, BARCELONA



Maiz plata
Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, á 22 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagones Córdoba y á 20 pesetas sobre vagones Cadix, con envase.

Cebada
Buena clase, á 37 reales fanega.

ge, sin saco, en el domicilio del comprador y á 35 reales sobre vagones Sevilla sin envase. Para ofertas dirigirse á los señores Carbonell y Compañía.

Garbanzo
Para siembra, buen tamaño y precio reducido. Se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria** que á base de Mesotan, Mentol, Alesntor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato. Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de vida para niños y niñas

Vaseo Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

FIDANSE DETALLES

Subdirectores en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio González

Oficinas: calle Alfaros, números 28 y 30 CORDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO
COMPANIA COMICO-DRAMATICA DE F. RODRIGO
Función para el día 7 de Febrero de 1913
Fuera de abono
El drama en cuatro actos.
«En Flandas se ha puesto el Sol»
La parodia en un acto y tres cuadros.
«Yo puse una pica en Flandas»
A las nueve en punto.
Precios: Plateas sin entradas, 1150 pesetas.
—Palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 920.—Butaca con entrada, 2.—Delantera de anfiteatro con entrada, 125.—Delantera de paraiso con entrada, 075.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso, 040.
En estos precios van incluidos los impuestos.

Cisco de orujo
Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, á cinco reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; á domicilio, un real más.

SE ARRIENDA
Desde el día el piso principal izquierdo de la casa número 25 del paseo del Gran Capitán. Darán razón en la misma casa.

Instituto General Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.
EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 10 80
Id. id. á la sombra y al aire libre. 10 00
Id. mínima á la sombra y al aire libre. 5 20
Id. media á la sombra y al aire libre. 7 60
Oscilación. 4 80
A. n. de lluvia en milim.º 27 00
A. n. evaporada en milim.º 0 60
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
A. t. n. barom.º en mm. 4 0º 756 30
Temperatura á la sombra. 10 00
Id. de termómetro húmedo. 9 60
Tensión de vapor. 8 70
Humedad relativa. 94 80
Estado del cielo. Cubierto
Dirección del viento. N.
Fuerza. Ventolina
Velocidad en kilómetros. 22
Córdoba 6 de Febrero de 1913 —
El Catedrático de Física, **Rafael Vázquez.**

Recuerdo Navarro y Hnos. — Ventilla
VINOS FINOS
Pueden ser marqués GLEADADOR

MUJER

Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. URGEL de New York. Gran reconstituyente. Es el TÓNICO IDEAL y más completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierden en gran parte, debido á las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esa época y ven se marchitar sus encantos sin saber que hacer; pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. URGEL, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría á todo su ser; y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los trastornos de los nervios. No dude Vd. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Cerebrina que es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno se parece á este remedio, y Compañía. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas y otros con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen castillos de 8 por 11 y más campanas, completamente á tozo musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestad, y se oye á doble distancia que las fundidas por otros.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apenas que ofrecen grandes primores, en precios tan altos como á las fundidas por esta casa y sus defectos en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, con de cuenta y riesgo de la casa. Pídanse presupuestos al Director de las Tallas de Carabanchel Bajo, Madrid.

Título expedido por los Excmos. C. de los C. de Instrucción de nombramiento, fundador de los mimos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y acordados por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de su respectiva Diócesis.

Carabanchel Bajo, Madrid



?

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambotta, en Sedan (Francia)

Depositarlo en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Morán y Urbano, Alfaros 17, droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, droguería y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hornos 08, Farmacia.

CERA-BELLIDO (Marca registrada)

Velas de aromática cera de abejas de aspecto y duración inimitable. La mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anuncio de calidades mínimas ó máximas, mechas de tal ó de cual olor, caras de clase primera, segunda ó tercera, cuando las abejas no determinan la del psnal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la Liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración comparando unas velas con otras.

UNICO FABRICANTE DE LA ACREDITADA CERA BELLIDO

Francisco Bellido Rubio
(Andalucía) ANDUJAR

Papel para envolver En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por kilo.

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano  Dentista

Gondomar sin número
Donde está la fotografía

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las personas desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Se vende en las principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sros. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Fexar y Compañía.—Barcelona.